



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru ■ 16 сентября 2023 года, № 193 (8494) ■ Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Обозначены перспективы сотрудничества в рамках Международного фонда спасения Арала

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона 14—15 сентября посетил город Душанбе с рабочим визитом.



## Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на заседании Совета глав государств — учредителей Международного фонда спасения Арала

Уважаемые главы делегаций!

Присоединяясь к словам признания в адрес Президента Республики Таджикистан, уважаемого Эмомали Шариповича Раҳмона за радушный прием и прекрасную организацию нашей встречи.

Искренне поздравляю всех коллег с тридцатилетием создания Международного фонда спасения Арала.

За прошедший период он показал свою востребованность как важная площадка для продвижения общих интересов в вопросах противодействия экологическим вызовам.

За это время были выработаны согласованные подходы, принятые решения и реализованы совместные программы в бассейне Аральского моря.

Хотел бы также отметить плодотворные результаты председательства Таджикистана в нашем объединении. В частности, проведена большая работа для развития практического взаимодействия в рамках Фонда. Расширились контакты с международными организациями и финансово-финансовыми институтами.

Особо отмечу успешное проведение мероприятий Глобальной водной конференции под председательством уважаемого Эмомали Шариповича в марте этого года в штаб-квартире Организации Объединенных Наций.

По итогам этого исторического мероприятия удалось привлечь внимание всего международного сообщества к жизненно важным вопросам и проблемам в сфере воды в Центральной Азии.

Уважаемые коллеги!

Международный фонд спасения Арала — это прежде всего уникальный опыт многостороннего сотрудничества стран Центральной Азии в решении одной из острейших проблем глобального масштаба.

Хочу особо отметить, что Фонд стал важнейшей платформой регионального взаимодействия в водно-экологической сфере.

Межгосударственная водохозяйственная комиссия и бассейновые организации «Амударья» и «Сырдарья» осуществляют системную работу по согласованию вопросов уп-

равления водными ресурсами и регулирования водозabora.

Научно-информационный центр

сформировал солидную аналитическую базу знаний и компетенций, открытую для всех международных партнеров.

Деятельность Межгосударственной комиссии по устойчивому разви-

тию способствует расширению практического сотрудничества в природоохранной сфере.

Кроме того, Фонд координирует реализацию целого ряда региональных программ и проектов, взаимодействует с международными институтами и донорскими организациями.

Роль и значимость нашей структуры еще больше возрастают в контексте появления новых вызовов и угроз вследствие глобального изменения климата.

Особую тревогу вызывают последствия ухудшения водно-экологической обстановки в регионе из-за таяния ледников и природных катаклизмов, а также техногенных факторов, обусловленных опережающим демографическим ростом, процессами урбанизации и индустриализации.

Коллеги хорошо знают, что проблема нехватки воды в Центральной Азии приобрела острый и необратимый характер и дальше будет только усугубляться.

Эксперты считают, что в некоторых регионах Центральной Азии нагрузка на водные ресурсы увеличится к 2040 году в три раза. Экономический ущерб со временем может достигнуть 11 процентов регионального валового продукта.

Уже сейчас, по данным Организации Объединенных Наций, государства региона ежегодно теряют до 2 миллиардов долларов из-за дефицита и неэффективного использования водных ресурсов трансграничных рек.

Мы также выступаем за кардинальное повышение отдачи от действующих структур Фонда за счет расширения компетенций и усиления их кадрово-технического потенциала.

Второе. Накануне нашей встречи мы проанализировали проектную деятельность в рамках Фонда за последние тридцать лет.

Очевидно расхождение положений наших основных программных документов и заявляемых результатов с реальным прогрессом в выполнении проектов.

Думаю, все наши страны должны быть обеспокоены также ходом исполнения четвертой Программы действий по оказанию помощи странам бассейна Аральского моря.

В основном работа осуществляется по линии национальных планов.

Пятые. Особое внимание следует уделять организациям на региональном уровне работы с молодежью в вопросах формирования культуры бережного отношения к воде и другим природным ресурсам, поддержки молодежных инициатив и стартапов путем принятия специальной программы.

В основном работа осуществляется по линии национальных планов.

В первый день программы пребывания в Душанбе глава нашего государства провел встречу с Президентом Таджикистана Эмомали Рахмоном и принял участие в мероприятиях пятой Консультативной встречи глав государств Центральной Азии.

Президент Шавкат Мирзиёев 15 сентября выступил на очередном заседании Совета глав государств — учредителей Международного фонда спасения Арала.

В работе мероприятия, прошедшего под председательством таджикской стороны, участвовали Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Туркменистана Сердар Бердымухamedov, а также первый заместитель Председателя Кабинета Министров Кыргызской Республики Адылбек Касымалиев и специальный представитель Генерального секретаря ООН — глава Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии Каха Имадзаде.

В соответствии с повесткой дня подведены итоги председательства Таджикистана в МФСА в 2020—2023 годах, состоялся обмен мнениями по актуальным вопросам улучшения экологической, воднохозяйственной и социально-экономической обстановки в бассейне Аральского моря, а также обсуждены перспективы

дальнейшего расширения взаимовыгодного сотрудничества в рамках Фонда.

Президент Узбекистана в своем выступлении особо отметил успешное проведение Глобальной водной конференции под председательством Президента Республики Таджикистан в штаб-квартире Организации Объединенных Наций. По итогам этого исторического мероприятия удалось привлечь внимание всего международного сообщества к жизненно важным вопросам и проблемам в сфере воды.

Глава нашего государства проанализировал роль и значимость этой структуры за 30 лет, прошедшие с момента ее основания, в решении вопросов противодействия экологическим вызовам, выработке согласованных подходов по реализации совместных программ и проектов в бассейне Аральского моря.

— Международный фонд спасения Арала — это прежде всего уникальный опыт многостороннего сотрудничества стран Центральной Азии в решении одной из острейших проблем глобального масштаба, — отметил Президент.

В контексте появления новых вызовов и угроз вследствие глобального изменения климата подчеркнуто, что востребованность подобного регионального сотрудничества еще больше возрастает. Проблема не

хватки воды в Центральной Азии приобрела острый и необратимый характер и дальше будет только углубляться.

Лидер Узбекистана, отметив важность задач правового и институционального обеспечения эффективности многостороннего партнерства, обозначил ряд практических предложений по дальнейшему взаимодействию в водно-экологической сфере.

В рамках работы по дальнейшему совершенствованию правовых основ и модернизации институциональных механизмов Фонда предложено провести инвентаризацию и пересмотреть основные документы и соглашения, проанализировать действующую структуру и подготовить предложения по повышению координации и результативности работы организаций Фонда, разработать «Правила и процедуры», четко регламентирующие вопросы сотрудничества и деятельности Фонда.

— Важно, чтобы процесс развития и реформирования Фонда проходил на основе принципа межсекторальности — комплексного подхода «вода — энергетика — продовольствие», с учетом современных экологических вызовов, — особо подчеркнул глава нашего государства.

Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

жения, определив его в качестве одного из приоритетов деятельности Фонда.

В рамках запланированного на следующий год Международного климатического форума в Самарканде намерены организовать выставку современных водосберегающих технологий ведущих мировых компаний.

В целях комплексного рассмотрения всех этих вопросов предлагаем учредить Региональную платформу регулярных встреч министров водных ресурсов, энергетики, экологии и экономики наших стран.

Уважаемые главы делегаций!

Хочу также поделиться своим видением относительно строительства канала «Күштепа».

По сути, в нашем регионе появился новый участник процесса водопользования, который не связан с нашими странами какими-либо обязательствами.

Вы хорошо знаете, что афганская сторона ведет активное строительство канала.

Его ввод может кардинально изменить водный режим и баланс в Центральной Азии.

Считаем необходимым сформировать совместную рабочую группу по изучению всех аспектов строительства канала «Күштепа» и его влияния на водный режим Амуудары с привлечением исследовательских институтов наших стран.

Предлагаем рассмотреть вопрос вовлечения представителей Афганистана в региональный диалог по совместному использованию водных ресурсов.

Уважаемые коллеги!

В завершение хотел бы поздравить Президента Республики Казахстан, уважаемого Касым-Жомарта Кемелевича Токаева с принятием председательства в Международном фонде спасения Арала.

Убежден, что реализация выдвинутых инициатив и принимаемых документов повысит эффективность и расширят взаимовыгодное сотрудничество в рамках Фонда на благо наших народов и процветание всего региона Центральной Азии.

Благодарю за внимание.

# Обозначены перспективы сотрудничества в рамках Международного фонда спасения Арала

**1** Выразив обеспокоенность ходом исполнения четвертой Программы действий по оказанию помощи странам бассейна Аральского моря, которая осуществляется в основном по линии национальных планов, Президент Узбекистана предложил поручить Правлению Фонда ее критический пересмотр и подготовку «дорожных карт» реализации каждого регионального проекта с определением объемов и источников финансирования, а также согласованных графиков их выполнения.

Также отмечена необходимость усиления системного взаимодействия по вопросам привлечения инвестиций, технологий и технического содействия для продвижения приоритетных региональных проектов.

В этой связи предложено каждой стране взять на себя обязательства по привлечению внешнего содействия в региональные проекты, определив конкретные целевые показатели, и при координации пред-

седательствующей стороны выработать механизмы привлечения и распределения инвестиций и технического содействия.

Кроме того, предложено создать специальную региональную конференцию в целях ускорения реализации совместных проектов с привлечением зарубежных партнеров, ведущих международных институтов и donorских организаций.

Глава Узбекистана подчеркнул, что в целях содействия координированной политике по интегрированному управлению водно-энергетическими ресурсами в регионе целесообразно с участием международных консультантов разработать долгосрочные Планы развития бассейнов Амударьи и Сырдарьи.

— Особое внимание следует уделять организации на региональном уровне работы с молодежью в вопросах формирования культуры бережного отношения к воде и другим природным ресурсам, поддержки молодежных инициатив и стартапов путем принятия специ-

альной программы. Рассчитываем на тесное подключение Регионального центра по превентивной дипломатии к рассмотрению этих вопросов, — отметил глава нашего государства.

Однолично остановившись на вопросах сотрудничества в предотвращении дальнейшей деградации экосистем, прежде всего в регионе Аральского моря, Президент нашей страны отметил, что в настоящее время в Узбекистане осуществляется масштабная работа по улучшению экологической и социальной ситуации в Приаралье.

В последние несколько лет на высоком уровне дне Аральского моря осуществлены лесопосадки на площади 1,7 миллиона гектаров. В ближайшие два года планируется создание защитных зеленых полос еще на 400 тысячах гектаров. Для смягчения последствий катастрофы Арала, а также сохранения биоразнообразия в Приаралье на площади более чем 3,5 миллиона гектаров были созданы природные пар-

ки, заповедники и государственные заказники, — сообщил Шавкат Мирзиёев.

Кроме того, представлены полно- масштабные меры по повышению эффективности водопользования. За последние 7 лет водосберегающие технологии внедрены на пло-

щади более 1 миллиона гектаров,

что составляет порядка четверти всех орошаемых земель в стране.

Партнерам предложено усилить сотрудничество в сфере водосбережения, определив его в качестве одного из приоритетов деятельности Фонда. В целях комплексного рассмотрения всех этих вопросов учредить Региональную платформу регулярных встреч министров водных ресурсов, энергетики, экологии и экономики.

Президент Узбекистана также поделился своим видением относительно строительства канала «Куштепа». Отмечено, что в регионе появился новый участник процесса водопользования, в связи с чем предложено сформировать совместную

рабочую группу по изучению всех аспектов строительства канала и его влияния на водный режим реки Аму-дарьи с привлечением исследовательских институтов наших стран, а также рассмотреть вопрос вовлечения представителей Афганистана в региональный диалог по совместному использованию водных ресурсов.

В завершение своего выступления глава нашего государства выразил убежденность, что реализация выдвинутых инициатив и принимаемых на заседании документов повысит эффективность и расширят взаимовыгодное сотрудничество в рамках Фонда на благо наших народов и процветание всего региона Центральной Азии.

На заседании также выступили главы Таджикистана, Казахстана,

Туркменистана и член Правительства Киргизстана, зачитано послание Генерального секретаря Организации Объединенных Наций.

По итогам мероприятия главы государств — учредителей МФСА подписали следующие документы:

— Душанбинское заявление глав государств — учредителей Международного фонда спасения Арала;

— Решение Совета глав государств — учредителей МФСА об итогах председательства Республики Таджикистан в Международном фонде спасения Арала;

— Решение Совета глав государств — учредителей МФСА об избрании Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева Президентом Международного фонда спасения Арала на 2024—2026 годы;

— Решение Совета глав государств — учредителей МФСА о деятельности по совершенствованию организационной структуры и договорно-правовой базы Международного фонда спасения Арала.

Председательство в МФСА на 2024—2026 годы перешло к Республике Казахстан.

На этом рабочий визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Республику Таджикистан завершился.

УЗА.

## I НС МНЕНИЯ

# Успешный пример для многих государств

Зарубежные эксперты об участии Президента Узбекистана во встречах глав государств Центральной Азии в Душанбе и растущем значении региона для международного развития

**Али Раствин, президент Парижской академии геополитики (Франция):**

— Очертание заседание глав государств Центральной Азии в Душанбе вновь подтверждает необходи- мость объединения усилий стран региона в расширении и углублении многостороннего сотрудничества.

Данная встреча позволила выделить ряд приоритетных направлений межгосударственного взаимодействия в обеспечении мира, стабильности и укрепления кооперации в сфере безопасности региона.

Участие Узбекистана показывает приверженность страны открытым, системным и продуктивным диалогам. Инициатива Президента Узбекистана о формировании Региональной системы прогнозирования, предотвращения, раннего оповещения и совместного реагирования на чрезвычайные ситуации является актуальной на сегодняшний день.

Президент Узбекистана в своем выступлении также особо подчеркнул необходимость формирования сопряженных транспортных коридоров как ключевого фактора устойчивого экономического роста. Действительно, это поможет объединению усилий стран в целях развития транспортно-коммуникационной взаимосвязанности Центральной Азии.

Особое внимание также было уделено развитию промышленной кооперации между странами региона, что является необходимым в обеспечении успешного партнерства в данной сфере. Реализация крупных промышленных проектов будет способствовать углублению регионального сотрудничества.

Климатические изменения и вызовы в настоящее время становятся актуальными вопросами повестки дня. В связи с этим выдвинутая руководителем Узбекистана инициатива проведения весной следующего года первого Самаркандского международного форума, посвященного климатической повестке Центральной Азии, послужит совместному принятию действенных мер в этом вопросе.

**Альвис Эглитис, редактор международных новостей Латвийского информационного агентства (ЛЕТА):**

— Выступление главы Узбекистана на встрече глав государств Центральной Азии в Душанбе и выдвинутые инициативы демонстрируют стремление Ташкента укреплять отношения доверия, добрососедства и партнерства, наращивать практическое взаимодействие в регионе.

Благодаря усилиям Президента Шавката Мирзиёева регион превращается в центр постепательного экономического роста и инвестиционной активности.

Инициативы главы Узбекистана по скорейшему формированию полно-

ценной зоны свободной торговли без изъятий и ограничений, принятию региональной программы, предусматривающей формирование устойчивых торгово-логистических цепочек в регионе, открытие и расширение центров приграничной торговли и кооперации, гармонизация законодательства и устранение барьеров во взаимной торговле, создание единых электронных платформ таможенного администрирования, санитарного и фитосанитарного контроля носят дальновидный, стратегический характер и будут способствовать долгосрочному устойчивому развитию региона.

**Ли Ди Ён, заведующая кафедрой центральноазиатских исследований Университета иностранных языков Ханкук, профессор (Республика Корея):**

— Ознакомившись с выступлением Президента Узбекистана на пятой юбилейной Консультативной встрече глав государств Центральной Азии в Таджикистане, вновь убедилась в том, что Узбекистан действительно является региональным лидером и является гарантом безопасности и стабильности не только в Центральной Азии, но и на всем Евразийском континенте.

Сейчас, в крайне сложной ситуации в мире и перед лицом разных угроз, исходящих из Афганистана, государствам Центральной Азии требуется уделять больше внимания вопросам безопасности и стабильности.

Инициатива Президента Узбекистана о проведении в следующем году первого Самаркандского международного форума по климатической повестке Центральной Азии является актуальным предложением, а Самарканд становится центром проведения целого ряда значимых международных мероприятий высокого уровня.

**Ян Цзин, руководитель Исследовательского центра «Один пояс, один путь» Института России, Восточной Европы и Центральной Азии (КНР):**

— Прежде всего хотел бы отметить, что Душанбинский саммит вновь подтвердил востребованность и жизнестойкость инициативы Президента Шавката Мирзиёева о ежегодном проведении Консультативных встреч глав государств Центральной Азии.

Данный механизм стал эффективной площадкой для «сверки часов», обсуждения современных вызовов и угроз безопасности и развития, выработки общих подходов и решений по их совместному преодолению.

Примечательно, что с 2017 года, когда лидер Узбекистана впервые выступил с предложением о проведении саммита глав государств Центральной Азии, ситуация в регионе кардинально изменилась.

Инициативы главы Узбекистана по

главное, на мой взгляд, то, что, как отметил Президент Узбекистана, «результатом общих усилий стала тесная координация стран региона на международных площадках». Они выступают с единой позицией по многим актуальным вопросам глобальной и региональной повестки.

Ярким подтверждением тому является принятие с 2017 года восьми резолюций ООН по важным аспектам развития и партнерства в регионе.

Безусловно, предложения о создании Экономического совета государств Центральной Азии, запуск механизма регулярных встреч министров, ответственных за внешнеторговую деятельность, а также разработка Стратегии развития промышленной кооперации повысят эффективность усилий стран региона по совместной реализации их совокупного экономического потенциала.

**Мухаммад Вадиъ, египетский эксперт, главный редактор информационного агентства «Sada El-Balad»:**

— Очередная консультативная встреча лидеров стран Центральной Азии, а также заседание Совета глав государств Международного фонда спасения Арала — важные площадки для обсуждения вопросов расширения регионального партнерства и практической реализации ранее достигнутых договоренностей.

Как было отмечено в выступлении Президента Шавката Мирзиёева на Консультативной встрече, за последние годы в Центральной Азии наблюдается укрепление стабильности и единства. Регион становится одним из важных центров экономического роста и инвестиционной активности.

Страны Центральной Азии успешно взаимодействуют по многим актуальным направлениям, чем показывают пример многим государствам разных регионов мира.

Думаю, поддержание сотрудничества на основе добрососедства и взаимной помощи как никогда важно на фоне нарастания геополитического соперничества и противоречий во всем мире, а также обострения проблем энергетической и продовольственной безопасности.

**Саттар Мажитов, директор Международного института интеграции социально-гуманитарных исследований «Интеллект Орда», доктор исторических наук, профессор, академик (Казахстан):**

— Пятая юбилейная Консультативная встреча глав государств Центральной Азии в Душанбе стала событием поистине исторического значения.

Многогранное сотрудничество как ключевая основа взаимодействия в регионе создает уникальные возможности для определения перспектив развития и дальнейшего роста экономик стран Центральной Азии.

Последней пятилетии отличается высокой активностью лидеров центральноазиатских стран в установлении политического диалога, продвижении совместных программ и проектов в

разных сферах социально-экономического и культурного развития. Особое место в этом занимают вопросы реагирования на вызовы человечества и угрозы безопасности.

Выступление Президента Шавката Мирзиёева вызвало огромный региональный интерес. Акцент первого лица узбекского государства относительно нового сотрудничества в Центральной Азии стал одним из главных лейтмотивов встречи глав государств в Душанбе.

Регулярные политические контакты, межпарламентские обмены, новые платформы для диалога и сотрудничества центральноазиатских стран не только стали реальностью последних лет, но и дают свои положительные плоды.

Главный из них, как отметил Президент Узбекистана, — укрепление стабильности и единства в Центральной Азии. По сути, регион стал возвращать себе исторический статус центра транспортно-логистического хаба времена процветания Великого шелкового пути.

В эпоху глобальных изменений и непредсказуемости современного мира многостороннее сотрудничество в Центральной Азии в целях эффективного противодействия угрозам выработало вектор многогранного партнерства.

Ряд предложений по перспективам дальнейшего взаимодействия государств Центральной Азии, высказанных лидером Узбекистана, содержит рациональный смысл и нацелен на вполне реальные шаги в виде торгово-экономического сотрудничества как основного драйвера регионального партнерства и интеграции.

Ключевым традиционным приоритетом региона Шавкат Мирзиёев называл культурно-гуманитарное сотрудничество. В этой связи он предложил разработать и принять План действий по углублению культурно-гуманитарного взаимодействия стран Центральной Азии.

Мне как профессиональному историку и гуманисту импонирует постановка вопроса о создании Международной медиаплатформы «История и культура Центральной Азии: одно прошлое и общее будущее» с привлечением ученых и представителей широкой общественности для формирования общего контента, направленного на укрепление взаимопонимания и региональной идентичности. Это глубоко нараставшая проблема, которая не получила своего решения за годы независимого развития стран Центральной Азии.

В целом выступление Президента Узбекистана носит программный характер и ориентировано прежде всего на активизацию сил, потенциала и возможностей наших стран в укреплении мирного созидания и процветания Центральноазиатского региона. Большие надежды при этом возлагаются на профессионалов в разных сферах политики, экономики, культуры и молодежь.

ИА «Дунё».

домах детского и младенческого возраста — 340 мальчиков и девочек, в 137 действующих семейных детских домах — 739 ребят.

Для решения проблем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, внедрена система «Мехр дафтары». На сегодняшний день на этой платформе зарегистрировано девять тысяч мальчишек и девочек. Изучены проблемы жилья.

В ходе семинара депутатам даны соответствующие рекомендации. Внимание акцентировано на контроль за своевременным освоением средств фонда «Мехр дафтары».

В мероприятии наряду с сенаторами приняли участие депутаты местных Кенгашей, ответственные работники заинтересованных министерств и ведомств, члены Молодежного парламента.

Отмечалось, что по инициативе главы государства проводятся ре

# Парламентский контроль в реализации актуальной повестки

Для обеспечения реализации задач, определенных в ходе пребывания Президента страны в Ферганской, Ташкентской, Бухарской и Самаркандской областях, приняты меры по привлечению инвестиций, развитию промышленности и предпринимательства, продуктивному использованию земель сельскохозяйственного назначения, предотвращению правонарушений, борьбе с преступностью, сокращению бедности, обеспечению занятости, увеличению производства продовольственной продукции, удовлетворению спроса населения и отраслей экономики в энергоресурсах.

Группа депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса проводит изучения на местах. На сессиях районных и городских Кенгашей народных депутатов детально анализируются вопросы реализации задач, определенных главой государства, принимаются необходимые меры.

## Система должна работать без сбоев

Состоялась очередная сессия Бухарского городского Кенгаша народных депутатов. По подготовке к осенне-зимнему сезону, устойчивому обеспечению населения и объектов социальной сферы ресурсами «зеленой» энергии высступили хоким Бухары Ж. Носиров, его первый заместитель Х. Яхёев.

Хоким города представил информацию о мерах по обеспечению стабильной работы инженерно-коммуникационных систем, снабжению населения электро- и теплопроизводством, природным и сжиженным газом, питьевой и горячей водой.

Отремонтировано 468,2 километра линий электропередач, проведен капитальный и текущий ремонт 103 трансформаторных пунктов. Осуществлен капитальный ремонт трех газораспределительных пунктов, текущий ремонт 700 газораспределительных пунктов, реконструированы газовые сети протяженностью 3,2 километра. Подобное выполнено и в сфере питьевого водоснабжения.

Депутаты акцентировали внимание на необходимости регулярного проведения контроля по системе «махаллай» поставкам энергоресурсов в необходимых количествах объектам социальной сферы и другим категориям потребителей.

Подробно обсуждено состояние обеспечения объектов населения и социальной сферы ресурсами «зеленой» энергии. Высказано предложение изучить и доработать данный вопрос на следующей сессии.

Высказаны предложения по повышению эффективности деятельности местных Кенгашей, в частности, обсуждению ответов, направленных на запросы депутатов, рассмотрению на сессиях работы с обращениями граждан, повышению инициативности партийных групп, постоянных комиссий. Указано на необходимость предварительного информирования общественности о вопросах, вынесенных в повестку дня сессии, а также по доведению принятых решений до населения.

# Душанбинский саммит: запуск нового этапа в развитии регионального взаимодействия и интеграции Центральной Азии

Важное значение пятой Консультативной встречи глав государств Центральной Азии, проходившей в эти дни в Душанбе, состоит в том, что она завершила первый цикл подобных встреч в рамках данного регионального формата. По этой причине, кроме юбилейного характера, итоги состоявшегося саммита следует рассматривать в качестве некоего рубежа для подведения промежуточных итогов, а также с точки зрения определения дальнейших перспектив развития процессов взаимодействия и партнерства в рамках Центральной Азии.



В целом можно сказать, что за пять лет со времени запуска данного регионального формата государства Центральной Азии проделали большой путь, достигнув определенного прогресса в своих устремлениях. И отнюдь не случайно, что с каждым разом очередной саммит начинает вызывать все возрастающий интерес со стороны как крупных государств мира, так и других международных и региональных игроков.

Становится обычным делом, что в последние годы повестка дня каждого очередного саммита лидеров стран Центральной Азии и принимаемые там решения становятся предметом пристального изучения и обсуждения среди специалистов зарубежных мозговых центров и представителей широкого международного экспертного сообщества.

Однако, на мой взгляд, приятнее всего было наблюдать, что, наконец-то, в данном процессе обсуждений более активно и заинтересованно начали проявлять себя эксперто-аналитические круги самого региона.

В частности, еще 8 сентября члены неправительственной Региональной консультативной рабочей группы опубликовали свои ожидания от встречи в Душанбе, приложив собственные рекомендации по перспективам региональной интеграции и сотрудничества в Центральной Азии (электронный журнал «Central Asian Analytical Network»).

Это также показывает, что не только представители интеллектуальной среды, но и население стран региона внимательно следят за тем, что обсуждают и о чем договариваются наши президенты.

## Немного предыстории

В 2016 году, когда к власти в Узбекистане пришел Шавкат Мирзиёев, никому даже не верилось, что за короткий срок удастся найти решение множества очень больших и сложных проблем, которые накопились в регионе:

- закрытие границ, установление жестких таможенных и торговых барьеров и вообще отсутствие всякой тяги к взаимному сотрудничеству в сфере экономики;

- снижение уровня политического доверия и натянутые отношения между государствами региона;

- взаимные обиды, обвинения и даже конфликты, возникшие из-за нерешенности проблемы границ;

- нездоровая конкуренция между государствами в присвоении исторического и культурно-гуманитарного наследия региона, которое является общим достоянием всех наших народов, и т. п.

В этих условиях, по признанию международных наблюдателей, Шавкат Мирзиёев выбрал единственный правильный путь, объявив глав-

ным приоритетом внешней политики Центральную Азию и отношения с близкими соседями по региону.

Как показало время, предложенный Президентом Узбекистана курс под девизом «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания» стал триггером процессов наращивания сотрудничества и взаимосвязанности в регионе.

Понимая, что вопросы дальнейшего развития и безопасности региона можно решить только общими усилиями во всех стран Центральной Азии, Шавкат Мирзиёев с трибуны 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН призвал своих коллег проводить консультативные встречи. Забегая вперед, отметим, что предложенный формат стал эффективной платформой для неформального и доверительного обсуждения и решения всех накопившихся проблем региона.

## О некоторых промежуточных итогах

Как бы подытоживая пройденный путь, Шавкат Мирзиёев в своем выступлении в Душанбе перечислил ряд достигнутых важных итогов, обратив особое внимание на растущие политические контакты и межпарламентские обмены, активно работающие платформы межрегионального и межотраслевого сотрудничества.

Все это, по мнению Президента, укрепило стабильность и единство в регионе Центральной Азии, который становился одним из важных центров экономического роста и инвестиционной активности в мире. По озвученным данным, только за последние годы совокупный валовый продукт стран Центральной Азии увеличился на 40 процентов, внутрирегиональный товарооборот вырос более чем в 2,5 раза, объемы взаимных инвестиций увеличились почти в шесть раз, приток прямых инвестиций — на 45 процентов и доля внутреннего туризма — почти в два раза.

## Консолидация позиций

Президент акцентировал внимание на том, что координация усилий в рамках данного регионального формата позволяет странам Центральной Азии выступать с консолидированной позицией по самым актуальным вопросам глобальной и региональной повестки. В частности, с 2017 года страны Центральной Азии инициировали принятие восьми резолюций ООН по важным аспектам развития и партнерства в рамках региона.

Таким образом, по мнению экспертов, консультативные встречи смогли запустить позитивную тенденцию в плане переформатирования политического и экономического ландшафта региона. Центральная Азия стремительно меняется, обретая большую стабильность и растущее единство, а также формируя собой единую международную субъектность.

Еще одним важным фактом стало то, что лидер Узбекистана поддержал инициативу об учреждении Совета национальных координаторов по делам консультативных встреч, что, на мой взгляд, станет первым шагом в плане институционализации данного регионального формата.

Наблюдение показывает, что сам процесс становления региона в качестве единого международного субъекта превращается в важный фактор, который кардинально меняет подходы к внерегиональным акторам по отношению к странам Центральной

Азии. В частности, шесть из этих форматов «ЦА+1», в которых взаимодействие раньше осуществлялось на уровне министров иностранных дел, теперь вышли на уровень глав государств (РФ, КНР, США, ЕС, ССАГПЗ и Германия).

## Международная обстановка и задачи на будущее

На полях Душанбинского саммита Президент Узбекистана подчеркнул, что страны региона продолжают сталкиваться с последствиями нарастания геополитического соперничества и обострения противоречий, которые происходят на глобальном уровне. В частности, наблюдается разрыв торговых и транспортно-логистических цепочек, затрудняется доступ наших стран к инвестициям и технологиям, обостряются проблемы энергетической и промышленной безопасности.

И этим угрозам, как справедливо отметил Президент, можно противостоять только совместными усилиями, то есть путем консолидации и углубления многопланового партнерства в регионе.

В связи с этим на Душанбинском саммите Шавкат Мирзиёев выдвинул ряд важных инициатив, которые, можем даже сказать, запустили новый этап в процессе региональной консолидации и интеграции в рамках Центральной Азии.

Примечателен факт предложения Президентом Узбекистана разработки Концепции повышения эффективности консультативных встреч, что продиктовано необходимостью создания действенных механизмов для повышения результативности как самих встреч на уровне президентов стран Центральной Азии, так и обеспечения реализации достигнутых договоренностей.

Судя по всему, Президент Узбекистана исходит из понимания того, что сейчас в регионе созревают подходящие условия для перехода на новый этап взаимодействия, который потребует более высокого уровня координации между странами Центральной Азии.

Представляется, что, глубоко разбираясь в характере складывающегося положения дел внутри и вокруг региона, Шавкат Мирзиёев выбрал правильный момент для постановки этой актуальной задачи. Ведь на самом деле при дальнейшем взаимодействии стран региона многое будет зависеть именно от продуктивности консультативных встреч и эффективности принимаемых решений. В связи с этим полагаю, что концепция поможет более четко сформулировать главные приоритеты развития региона на среднесрочную и долгосрочную перспективу, предусмотрев также действенные механизмы для реализации уже достигнутых договоренностей.

Еще одним важным фактом стало то, что лидер Узбекистана поддержал инициативу об учреждении Совета национальных координаторов по делам консультативных встреч, что, на мой взгляд, станет первым шагом в плане институционализации данного регионального формата.

## Приоритеты предстоящего периода

Президент Узбекистана в выступлении уделил значительное внимание вопросам регионального сотрудничества в экономической, водно-

энергетической, торговой, промышленной, транспортной и культурно-гуманитарной сферах, выдвинув ряд новых и перспективных инициатив.

В частности, им предложено создать Экономический совет государств Центральной Азии, разработать Стратегию развития промышленной кооперации стран Центральной Азии, принять комплексную региональную программу, предусматривающую формирование устойчивых транспортно-логистических цепочек, а также внедрить механизм регулярных встреч министров, отвечающих за внешнеэкономический блок вопросов, и т. д.

Еще одна инициатива лидера Узбекистана касается вопросов транспортной взаимосвязанности в регионе. Отмечая, что доля транспортных расходов для стран пятерки в конечной стоимости перевозимых товаров доходит до 50 процентов, Шавкат Мирзиёев предложил разработать Соглашение о транспорте и транзите в Центральной Азии.

В целом, как отмечал в своем выступлении наш Президент, главной задачей отрасли должно стать возвращение региону Центральной Азии статуса международного транспортного хаба, соединяющего Восток с Западом и Север с Югом. Ведь еще древние мудрецы говорили: «Развитие происходит там, где проходят дороги», подчеркивая важнейшее значение транспортных путей.

Однако мне бы хотелось обратить особое внимание на ту часть выступ-

ления, которая касается регулярных Совещаний по вопросам безопасности при координирующей роли секретарей Советов безопасности стран Центральной Азии.

Представляется, что формирование механизмов совместных рабочих групп по безопасности, а также проведение регулярных совещаний указанных групп при координирующей роли секретарей советов безопасности стран Центральной Азии, может помочь нашим странам:

- выработать скоординированные подходы по ключевым вопросам региональной и международной безопасности;

- своевременно выявлять общие вызовы и угрозы и принимать совместные превентивные меры;

- наладить рабочие механизмы взаимодействия по насущным вопросам безопасности.

Представляется, что контактная группа послужит механизмом для постоянного обмена мнениями и информацией по вопросам развития ситуации в Афганистане и выстраивания прагматичного политico-дипломатического диалога с новыми властями этой страны.

Говоря об афганской проблеме, лидер Узбекистана подчеркнул необходимость продвижения вопроса строительства Трансафганской железной дороги, восстановления внутренних транспортных дорог Афганистана.

Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что Узбекистан намерен и дальше оказывать необходимое содействие афганскому народу, в частности, предоставляя возможности Междунородного хаба в Термезе для оказания гуманитарной помощи, а также продолжая обучение афганской молодежи в образовательном центре в Сурхандарьинской области.

Нет сомнений, что важные инициативы, выдвинутые узбекской стороной в ходе Душанбинского саммита, позволят не только организационно усилить эффективность взаимодействия стран Центральной Азии в рамках формата консультативных встреч, но и поднимут развитие региональной консолидации и интеграции на более высокий уровень, открыв следующий этап в новейшей истории региона.

Юбилейная консультативная встреча прошла в дружественном духе. А участие Президента Азербайджана Ильхама Алиева в качестве почетного гостя на саммите в Душанбе стало его еще одной важной отличительной особенностью. Как отметил Президент Узбекистана, его участие является «еще одним подтверждением глубокой исторической взаимосвязанности и нынешнего высокого уровня сотрудничества стран региона с Азербайджаном».

Приятны итоговые документы Душанбинской встречи. И теперь нужно сосредоточиться на реализации достигнутых договоренностей, чтобы общими усилиями пойти к новым горизонтам во имя процветания всего нашего региона.

Лидер Узбекистана также предложил формировать Региональную систему прогнозирования, предотвращения, раннего оповещения и совместного реагирования на чрезвычайные ситуации.

Шавкат Мирзиёев особо остановился на афганской проблеме, отметив, что обстановка в этой стране продолжает напрямую влиять на безопасность и стабильность в Центральной Азии.

Он отметил важность постоянного и открытого диалога с нынешним правительством Афганистана: этого

требуют вопросы обеспечения безопасности наших границ, вопросы водопользования в бассейне реки Аму-дарьи, а также необходимость развития торговли.

Несмотря на важность проблемы, в регионе до сих пор отсутствует общеегипатальный формат. И взаимодействие между странами региона в данной сфере ведется в двустороннем формате или же в рамках многосторонних структур (ШОС и другие).

Исходя из этого Президент Узбекистана предложил создать Контактную группу на уровне спецпредставителей стран Центральной Азии по Афганистану. Ее основной целью должна стать обеспечение выработки единых подходов и общих мер стран региона в решении афганской проблемы.

Представляется, что контактная группа послужит механизмом для постоянного обмена мнениями и информацией по вопросам развития ситуации в Афганистане и выстраивания прагматичного политico-дипломатического диалога с новыми властями этой страны.

Представляется, что контактная группа послужит механизмом для постоянного обмена мнениями и информацией по вопросам развития ситуации в Афганистане и выстраивания прагматичного политico-дипломатического диалога с новыми властями этой страны.

Говоря об афганской проблеме, лидер Узбекистана подчеркнул необходимость продвижения вопроса строительства Трансафганской железной дороги, восстановления внутренних транспортных дорог Афганистана.

Шавкат Мирзиёев особо остановился на афганской проблеме, отметив, что обстановка в этой стране продолжает напрямую влиять на безопасность и стабильность в Центральной Азии.

Он отметил важность постоянного и открытого диалога с нынешним правительством Афганистана: этого

требуют вопросы обеспечения безопасности наших границ, вопросы водопользования в бассейне реки Аму-дарьи, а также необходимость развития торговли.

Несмотря на важность проблемы, в регионе до сих пор отсутствует общеегипатальный формат. И взаимодействие между странами региона в данной сфере ведется в двустороннем формате или же в рамках многосторонних структур (ШОС и другие).

Исходя из этого Президент Узбекистана предложил создать Контактную группу на уровне спецпредставителей стран Центральной Азии по Афганистану. Ее основной целью должна стать обеспечение выработки единых подходов и общих мер стран региона в решении афганской проблемы.

Представляется, что контактная группа послужит механизмом для постоянного обмена мнениями и информацией по вопросам развития ситуации в Афганистане и выстраивания прагматичного политico-дипломатического диалога с новыми властями этой страны.

Представляется, что контактная группа послужит механизмом для постоянного обмена мнениями и информацией по вопросам развития ситуации в Афганистане и выстраивания прагматичного политico-дипломатического диалога с новыми властями этой страны.

Говоря об афганской проблеме, лидер Узбекистана подчеркнул необходимость продвижения вопроса строительства Трансафганской железной дороги, восстановления внутренних транспортных дорог Афганистана.

Шавкат Мирзиёев особо остановился на афганской проблеме, отметив, что обстановка в этой стране продолжает напрямую влиять на безопасность и стабильность в Центральной Азии.

Он отметил важность постоянного и открытого диалога с нынешним правительством Афганистана: этого

требуют вопросы обеспечения безопасности наших границ, вопросы водопользования в бассейне реки Аму-дарьи, а также необходимость развития торговли.

Несмотря на важность проблемы, в регионе до сих пор отсутствует общеегипатальный формат. И вза